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Αναλογία διαθέσιµων κερδών (return on
total assets)

Η αναλογία των διαθέσιµων κερδών µιας
επιχείρησης στους µετόχους της, προς την αξία του
συνολικού ενεργητικού της.

Ανταλλαγές χρηµατοοικονοµικών µέσων
( swaps)

1.   Στα χρεόγραφα, η πώληση µιας έκδοσης και η
αγορά ταυτόχρονα µιας άλλης.  2.   Στην αγορά
συναλλάγµατος, η αγορά ενός νοµίσµατος τοις
µετρητοίς και η ταυτόχρονη µελλοντική πώλησή
του. 3.   Η ανταλλαγή µιας υποχρέωσης µε άλλη
διαφορετικού χρόνου λήξης.

Ανώνυµες µετοχές Ανώνυµες είναι οι µετοχές των οποίων κύριος
θεωρείται ο κοµιστής. Στην περίπτωση των
εισηγµένων ανωνύµων µετοχών - µέτοχος είναι ο
εγγεγραµµένος στα αρχεία του ΚΑΑ. Οι εταιρίες
που εκδίδουν ανώνυµες µετοχές δεν τηρούν
µετοχολόγιο.

Ανώνυµη Εταιρία Κατά το νόµο η Ανώνυµη Εταιρία ορίζεται ως η
εµπορική εταιρία που έχει νοµική προσωπικότητα,
για τα χρέη της οποίας ευθύνεται η ίδια µε την
εταιρική της περιουσία και το κεφάλαιο της είναι
διαιρεµένο σε ίσα µερίδια, δηλαδή µετοχές.

Ανώνυµη Εταιρία Επενδύσεων
Χαρτοφυλακίου

Η Εταιρία Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου είναι
ανώνυµη εταιρία µε αποκλειστικό σκοπό τη
διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξιών. Κινητές
αξίες θεωρούνται οι µετοχές, οι οµολογίες, τα
οµόλογα, οι τίτλοι µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων,
τα πιστοποιητικά καταθέσεων, τα έντοκα
γραµµάτια κλπ. Για να εκδοθεί άδεια σύστασης
εταιρίας σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου περί
ανωνύµων εταιριών, πρέπει να έχει προηγηθεί
χορήγηση άδειας λειτουργίας από την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς.

Αξία συναλλαγών µιας µετοχής Είναι ο αριθµός των τεµαχίων µιας µετοχής που
διακινούνται σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο
- ηµέρα, µήνα, έτος - επί την αντίστοιχη µέση
χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής οπότε µιλάµε
αντίστοιχα για ηµερήσια, µηνιαία ή ετήσια αξία
συναλλαγών.

Αξιόγραφα Τα αξιόγραφα είναι αποδεικτικά χρέους ή
κυριότητας, τα οποία εκδίδονται από εκείνους τους
επιχειρηµατικούς οργανισµούς, δηµόσιους ή /και
ιδιωτικούς οι οποίοι επιθυµούν να αντλήσουν
κεφάλαια από το ευρύ επενδυτικό κοινό. Οι
συνήθεις εκδότες αξιόγραφων είναι το κράτος, οι
τράπεζες και οι ανώνυµες εταιρίες. Η  κατοχή τους
είναι απαραίτητη όχι µόνο για την ενάσκηση, αλλά
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και τη µεταβίβαση του δικαιώµατος. Τα αξιόγραφα
µε βάση τη νοµική τους διάσταση διακρίνονται σε
τίτλους που ενσωµατώνουν χρέος (χρεόγραφα)
όπως τα οµόλογα και οι οµολογίες και σε τίτλους
που ενσωµατώνουν κυριότητα (µετοχές).

Αξιόγραφα σε διαταγή Στα αξιόγραφα αυτά κατονοµάζεται ο δικαιούχος,
όµως ο τελευταίος µπορεί να υποδείξει άλλο
πρόσωπο ως δικαιούχο µε τη ρήτρα, «εις διαταγή».

Απασχολούµενο κεφάλαιο (Capital
employed)

Υπάρχουν διαφορετικοί ορισµοί αλλά συνήθως ως
απασχολούµενο κεφάλαιο θεωρείται το άθροισµα
των ιδίων κεφαλαίων και των µεσοπρόθεσµων και
µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων.

Απογραφή (property inventory) Είναι η διαδικασία που σκοπό έχει τον λεπτοµερή
προσδιορισµό, µέτρηση και χρηµατική απόδοση
των υφισταµένων στοιχείων ενεργητικού και
παθητικού καθώς και την επαλήθευση της καθαρής
θέσης της λογιστικής µονάδας, σε δεδοµένη
χρονική στιγµή.

Απόδοση (yield) Ο όρος αναφέρεται στην απόδοση µιας επένδυσης,
είτε µε τη µορφή του ποσοστού %, είτε µε τη
µορφή του ποσού. Η απόδοση αυτή παράγεται από
τόκο, τοκοµερίδιο χρεογράφου, µέρισµα, υπεραξία
ή από συνδυασµό των ανωτέρω.

Απόδοση ιδίων κεφαλαίων /απόδοση
επενδεδυµένων κεφαλαίων
(return on equity /return on investment)

Κέρδος µετά τους φόρους της χρήσης εκφρασµένο
ως ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων. Αναφέρεται
επίσης και ως «απόδοση επενδεδυµένων
κεφαλαίων».

Απόδοση µετοχής Όταν ο επενδυτής αγοράζει µια µετοχή προσδοκά
δυο κατηγορίες απόδοσης. Την µερισµατική
απόδοση και την κεφαλαιακή υπεραξία.
Κεφαλαιακή υπεραξία είναι η θετική διαφορά
µεταξύ της τιµής πώλησης της µετοχής και της
τιµής αγοράς της και µερισµατική απόδοση είναι το
διανεµηθέν µέρισµα µιας χρήσης σαν ποσοστό της
τιµής αγοράς της µετοχής.

Απόδοση οµολογίας στη λήξη (yield to
maturity)

Είναι η απόδοση που θα πετύχουµε αν αγοράσουµε
την οµολογία στην τιµή αγοράς της και την
κρατήσουµε µέχρι τη λήξη της. Η απόδοση στη
λήξη είναι διαφορετική από το ονοµαστικό επιτόκιο
της οµολογίας.

Αποδοτέο κέρδος (attributable profit) Το καθαρό κέρδος εταιρίας ή οµίλου εταιριών
συµπεριλαµβανοµένου και του ποσοστού επί των
κερδών των θυγατρικών και συνδεδεµένων
εταιριών.

Αποδοτικότητα επένδυσης (investment ∆είκτης ο οποίος καταδεικνύει πόσο
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turnover) αποτελεσµατικά χρησιµοποιείται το επενδεδυµένο
κεφάλαιο ώστε να αποδώσει κέρδη. Αποτελεί το
λόγο των ετήσιων πωλήσεων ή εργασιών ανά έτος
προς το µέσο όρο των επενδεδυµένων κεφαλαίων
(καθαρή περιουσία, δανειακά κεφάλαια).

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων Είναι τα καθαρά κέρδη της εταιρίας σαν ποσοστό
επί των Ιδίων Κεφαλαίων της εταιρίας και δείχνουν
την ικανότητα της εταιρίας να παράγει κέρδη από
τη χρήση των ιδίων κεφαλαίων της. Επίσης
αποτελεί ένα µέτρο σύγκρισης µε το κόστος χρήσης
των ιδίων κεφαλαίων για να φανεί αν η χρήση των
ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης γίνεται µε τον
καλύτερο δυνατό τρόπο.

Αποδοτικότητα κεφαλαίου  (capital
effectiveness)

Η πραγµατική απόδοση του κεφαλαίου σε σχέση µε
τη δυνητική. Η εκτίµηση της σχέσης µεταξύ
κέρδους και κόστους που εξετάζει το κατά πόσον το
αποτέλεσµα της παραγωγικής διαδικασίας (εκροές)
ανταποκρίνεται στη δαπάνη που έγινε για απόκτηση
πόρων (εισροές).

Αποθεµατικά (reserves) Κεφάλαιο που δηµιουργείται από την παρακράτηση
κερδών στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης που δε
διανέµονται αλλά χρησιµοποιούνται για να
χρηµατοδοτήσουν την ανάπτυξη και επέκταση.
Αντιδιαστέλλεται µε την πρόβλεψη.

Αποθεµατικό κεφάλαιο (valuation reserve) Ειδικός λογαριασµός στον ισολογισµό µιας
επιχείρησης, ο οποίος χρησιµοποιείται για να
αντισταθµίσει την ενδεχόµενη λογιστική διαφορά
που µπορεί να προκύψει τόσο από υπερεκτίµηση
των περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης
ύστερα από φορολογική αποτίµηση, όσο και από
ενδεχόµενη πτώση της αξίας των στοιχείων του
ενεργητικού.

Απόσβεση (amortization) Η αξία του πάγιου ενεργητικού µειώνεται
(αποσβένει) µε το χρόνο και συµφωνηµένοι ρυθµοί
απόσβεσης για τα διαφορετικά είδη στοιχείων
ενεργητικού (µηχανήµατα, υπολογιστές, κτίρια,
οχήµατα.) εφαρµόζονται. Η συνολική ετήσια αξία
απόσβεσης συµπεριλαµβάνεται στο Λογαριασµό
Κερδών και Ζηµιών και αφαιρείται από τα Κέρδη.

Αρχή της συνέπειας (consistency concept) Λογιστική αρχή η οποία επιβάλλει οι
χρησιµοποιούµενες µέθοδοι για τον υπολογισµό του
κέρδους να είναι οι ίδιες για κάθε χρήση.

Αρχή της συνεχούς δραστηριότητας (going
concern basis)

Συνήθως οι ισολογισµοί παρουσιάζουν τις αξίες
των στοιχείων του ενεργητικού µε την υπόθεση ότι
η επιχείρηση θα συνεχίσει να λειτουργεί. Αυτό
ονοµάζεται «Αρχή της συνεχούς δραστηριότητας».
Εναλλακτική µέθοδος, η οποία χρησιµοποιείται σε
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εξαιρετικές µόνο περιπτώσεις, είναι να
παρουσιαστούν τα στοιχεία του ενεργητικού σε
αξίες εκκαθάρισης, οι οποίες συνήθως είναι πολύ
χαµηλότερες από τις αξίες συνεχούς
δραστηριότητας.

Αρχή φρόνησης (prudence concept) Λογιστική αρχή βάσει της οποίας δεν
πιστοποιούνται ενδεχόµενα µελλοντικά κέρδη αλλά
αναγράφονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων της
χρήσης στην οποία η σχετική συναλλαγή θα
πραγµατοποιηθεί. Αντίθετα, η κατάσταση
αποτελεσµάτων πρέπει να περιλαµβάνει πρόβλεψη
για όλες τις δαπάνες και τις ζηµίες που αφορούν
την χρήση, ακόµα κι αν οι δαπάνες ή οι ζηµίες
επέλθουν σε µελλοντικές χρήσεις

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου Στην αύξηση κεφαλαίου µε καταβολή µετρητών
νέα κεφάλαια εισρέουν στην επιχείρηση και
αυξάνει η αξία της επιχείρησης και τα περιουσιακά
της στοιχεία. Η αύξηση µετοχικού κεφαλαίου
µπορεί να γίνει είτε µε δικαίωµα προτίµησης των
παλαιών µετόχων είτε µε περιορισµό ή κατάργηση
του δικαιώµατος προτίµησης των παλαιών µετόχων
(αυτό συµβαίνει σε αιτιολογηµένες περιπτώσεις και
η σχετική απόφαση λαµβάνεται από τη Γενική
Συνέλευση). Στην περίπτωση περιορισµού ή
κατάργησης του δικαιώµατος προτίµησης των
παλαιών µετόχων η αύξηση κεφαλαίου γίνεται είτε
µε ιδιωτική τοποθέτηση (σε επιλεγµένους επενδυτές
ή / και στο προσωπικό και συνεργάτες της εταιρίας)
είτε µε δηµόσια εγγραφή (στο ευρύ επενδυτικό
κοινό) είτε µε συνδυασµένη προσφορά (ιδιωτική
τοποθέτηση και δηµόσια προσφορά) που αποτελεί
τη συνηθέστερη περίπτωση.

Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µε
κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών και
διανοµή δωρεάν µετοχών

Στην περίπτωση αυτή δεν έχουµε εισροή νέων
κεφαλαίων στην εταιρία. Πραγµατοποιείται µόνο
µια λογιστική εγγραφή µε την οποία
κεφαλαιοποιούνται αποθεµατικά από έκδοση
µετοχών υπέρ το άρτιο ή από υπεραξία παγίων ή
κέρδη εις νέον κλπ. Ο αριθµός µετοχών της
εταιρίας αυξάνεται αλλά η καθαρή θέση της
εταιρίας (τα ίδια κεφάλαια) µένει αµετάβλητη.

Αφανή ή λανθάνοντα αποθεµατικά
(secret reserves)

Όταν µία εταιρία εσκεµµένα εγγράφει στοιχεία του
ενεργητικού της σε αδικαιολόγητα χαµηλά επίπεδα
και κάνει υπερβολικά υψηλές προβλέψεις, τότε
υποβαθµίζει την καθαρή περιουσιακή θέση της. Το
ποσό της υποβάθµισης ονοµάζεται αφανές ή
µυστικό αποθεµατικό. Η δηµιουργία τους οφείλεται
σε πολλούς λόγους, µεταξύ των οποίων είναι η
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αποφυγή φορολογίας και η ενίσχυση των
κεφαλαίων της εταιρίας, παρακάµπτοντας τυχόν
αντιρρήσεις των µετόχων που επιθυµούν τη
διανοµή µεγαλύτερου µερίσµατος.

Αφανής ή συµµετοχική Εταιρία (dormat
partnership)

Αφανής ή συµµετοχική Εταιρία είναι η προσωπική
εταιρία χωρίς νοµική προσωπικότητα, στην οποία ο
εταιρικός δεσµός περιορίζεται στις προς τα έσω
σχέσεις των εταίρων, ενώ απέναντι στους τρίτους
εµφανίζεται µόνο ένας ( ή περισσότεροι), ο
εµφανής εταίρος. Ο τελευταίος δρα έναντι των
τρίτων «ιδίω ονόµατι».

Bed and breakfasting Μία, απαγορευµένη πλέον, επενδυτική τακτική: O
επενδυτής πουλά µετοχές τις οποίες επαναγοράζει
την επόµενη ηµέρα. Αυτό του επιτρέπει να
αποκρυσταλλώσει κέρδη, να επωφεληθεί από το
ετήσιο όριο του φόρου υπεραξίας κεφαλαίων και να
µειώσει τον φόρο υπεραξίας που πιθανώς να κληθεί
να πληρώσει στο µέλλον.

Black-Scholes µοντέλο (Black-Scholes
model)

Υπολογιστικό Μοντέλο για τη θεωρητική
τιµολόγηση των δικαιωµάτων προαίρεσης.
Χρησιµοποιεί την τιµή του υποκείµενου, την τιµή
εξάσκησης, το επιτόκιο χωρίς κίνδυνο, την
µερισµατική απόδοση, τον χρονικό ορίζοντα, και
την µεταβλητότητα. Σχεδιάστηκε από τους Fisher
Black, Myron Scholes, και Robert Merton το 1973.
Αποτελεί την κλασική µέθοδο αποτίµησης
δικαιωµάτων προαίρεσης, ευρωπαϊκού τύπου.

Blue chips Ο όρος blue chip χρησιµοποιείται ευρέως στα
Χρηµατιστήρια και συνήθως υποδηλώνει µετοχές
εταιριών υψηλής κεφαλαιοποίησης, ιδιαίτερα
γνωστών εταιριών, που έχουν επιδείξει µια
σταθερότητα στη χρηµατιστηριακή συµπεριφορά
για µακρύ χρονικό διάστηµα κατά το παρελθόν,
ενώ υπάρχει η αντίστοιχη προσδοκία για το µέλλον.

Γραµµάτιο σε διαταγή (note) Είναι µια έγγραφη υπόσχεση, µε την οποία ένα
πρόσωπο (εκδότης) υπόσχεται να πληρώσει, σε
ορισµένο τόπο και χρόνο, ορισµένο χρηµατικό
ποσό εις διαταγή άλλου προσώπου (λήπτη).

∆απάνες κεφαλαίου (capital expenditure) Οι κατηγορίες δαπανών, που χρεώνονται στους
λογαριασµούς φυσικών ή νοµικών προσώπων και
αφορούν την καταβολή τόκων, την αποπληρωµή
δανείων και τις αποσβέσεις παγίων περιουσιακών
στοιχείων

∆εδουλευµένα έξοδα (accrued charge) Τα δεδουλευµένα έξοδα είναι έξοδα που
πληρώνονται µε καθυστέρηση και τα οποία
εµφανίζονται στον Ισολογισµό ως τύπος πιστωτή.
Τέτοια απλήρωτα έξοδα σχετίζονται αποκλειστικά
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µε το λογιστικό έτος που καταγράφεται (το τρέχον
έτος).

∆είκτης άµεσης ρευστότητας (acid-test
ratio/ liquid ratio)

Είναι ένας από τους κυριότερους δείκτες που
χρησιµοποιούν οι δανειστές για να εκτιµήσουν την
ικανότητα µίας επιχείρησης να ανταποκριθεί στις
τρέχουσες υποχρεώσεις της. Γίνεται σύγκριση των
άµεσα ρευστοποιήσιµων στοιχείων ενεργητικού µε
τις τρέχουσες υποχρεώσεις. Ένα πρόχειρο κριτήριο
είναι ότι τα άµεσα ρευστοποιήσιµα στοιχεία
ενεργητικού θα πρέπει τουλάχιστον να ισούνται µε
τις τρέχουσες υποχρεώσεις.

∆είκτης απόδοσης ενεργητικού (return on
assets ROA)

Αριθµοδείκτης που εκφράζει τον λόγο των
καθαρών κερδών ενός χρηµατοπιστωτικού
ιδρύµατος ή µιας επιχείρησης προς το ενεργητικό
της και στην  ουσία µετρά την αποδοτικότητα του
συνόλου των επενδεδυµένων από την τράπεζα ή
την επιχείρηση κεφαλαίων.

∆είκτης γενικής (κυκλοφοριακής)
ρευστότητας  (current ratio)

Σύγκριση του κυκλοφορούντος ενεργητικού και
των τρεχουσών υποχρεώσεων. Κατά παράδοση, µια
εταιρία θεωρείται ότι διαθέτει επαρκές κεφάλαιο
κίνησης όταν το κυκλοφορούν ενεργητικό είναι
περίπου διπλάσιο από τις τρέχουσες υποχρεώσεις.
Εν τούτοις πολλές φορές σωστά διοικούµενες
εταιρίες λειτουργούν µε δείκτη γενικής
ρευστότητας πολύ χαµηλότερο από 2: 1.

∆είκτης εσόδων προς το ενεργητικό της
επιχείρησης -return On Assets (ROA)

Ένας δείκτης που χρησιµοποιείται για την µέτρηση
των θεµελιωδών µεγεθών στην ανάλυση των
στοιχείων των επιχειρήσεων (fundamental
analysis). Καθορίζεται ως το πηλίκο της διαίρεσης
των καθαρών εσόδων της επιχείρησης για τους
τελευταίους 12 µήνες, προς την αξία του συνολικού
ενεργητικού της. Εκφράζεται ως ποσοστό επί τοις
εκατό.

∆είκτης εσόδων προς το µετοχικό
κεφάλαιο της επιχείρησης -return On
Equity (ROE)

Ένας δείκτης που χρησιµοποιείται για την µέτρηση
των θεµελιωδών µεγεθών στην ανάλυση των
στοιχείων των επιχειρήσεων (fundamental
analysis). Καθορίζεται ως το πηλίκο της διαίρεσης
των καθαρών εσόδων της επιχείρησης για τους
τελευταίους 12 µήνες, προς την αξία του µετοχικού
κεφαλαίου. Εκφράζεται ως ποσοστό επί τοις εκατό.
Οι επενδυτές µπορούν να χρησιµοποιήσουν τον
δείκτη ROE, για να υπολογίσουν κατά πόσο η
επιχείρηση χρησιµοποιεί τα κεφάλαια που αντλεί
από τη διάθεση µετοχών.

∆είκτης ή συντελεστής κύκλου εργασιών
(turnover ratio)

Χρησιµοποιείται για την µέτρηση της
αποδοτικότητας του κεφαλαίου. Απεικονίζει τη
σχέση µεταξύ του όγκου των ετήσιων κερδών, προς
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το µέσο όρο του επενδυµένου κεφαλαίου ή των
τοποθετήσεων κεφαλαίων.

∆είκτης κεφαλαιοποίησης (capitalization
ratio)

Αριθµοδείκτης ο οποίος χρησιµοποιείται για την
µέτρηση της δανειακής επιβάρυνσης µιας
οικονοµικής µονάδας, κι εκφράζεται ως ο λόγος του
(βραχυπρόθεσµου και µακροπρόθεσµου) χρέους
της προς το σύνολο του κεφαλαίου της (χρέος και
ίδια κεφάλαια).

∆είκτης κεφαλαίου κίνησης (working
capital ratio)

Μέτρο της ικανότητας της επιχείρησης να
ικανοποιεί τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς
τους πιστωτές της από τα στοιχεία του
κυκλοφορούντος ενεργητικού. Προκύπτει από το
λόγο του κυκλοφορούντος ενεργητικού προς τις
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της και συνήθως
θεωρείται ικανοποιητικός όταν υπερβαίνει την
µονάδα.

∆είκτης τιµής/ακαθάριστες ταµειακές ροές
(price-Cash flow Ratio (P/CF))

Ένας από τους δείκτες παρακολούθησης των
θεµελιωδών στοιχείων µιας επιχείρησης. Ο δείκτης
αυτός αφορά τον λόγο της χρηµατιστηριακής τιµής
µιας µετοχής προς την ακαθάριστη ταµειακή ροή
(CV), η οποία είναι τα κέρδη της επιχείρησης που
προκύπτουν µετά τις λογιστικές πράξεις που
επηρεάζουν τις κινήσεις του ταµείου της. Με τη
χρήση του συγκεκριµένου δείκτη στην ουσία
επιβραβεύεται η εταιρία, η οποία πραγµατοποιεί
σηµαντικού ύψους επενδύσεις, πράγµα που δεν
συµβαίνει τόσο µε τους δείκτες P/E & P/BV.

∆είκτης τιµής/κέρδους (Price-Earnings
Ratio (P/E)) (PE ratio)

Ο πιο γνωστός χρηµατιστηριακός δείκτης, ο Ρ/Ε,
απεικονίζει τον λόγο της τιµής της µιας µετοχής
προς τα κέρδη της µετοχής σε µία συγκεκριµένη
χρονική περίοδο. Είναι ένας απλός στον
υπολογισµό δείκτης που χρησιµοποιείται για να
κριθεί αν µια µετοχή είναι φθηνή ή ακριβή
συγκριτικά µε άλλες µετοχές του ίδιου κλάδου. Αν
το Ρ/Ε µιας µετοχής είναι µικρότερο από το
αντίστοιχο Ρ/Ε του κλάδου σηµαίνει ότι η
συγκεκριµένη µετοχή είναι υποτιµηµένη και
εποµένως έχει σηµαντικές πιθανότητες να αυξηθεί
η τιµή της.

∆είκτης φερεγγυότητας (solvency) Ο δείκτης φερεγγυότητας, που µετρά τον βαθµό του
πιστωτικού κινδύνου µιας εταιρίας ή ενός
χρηµατοπιστωτικού ιδρύµατος.

∆είκτης χρηµατιστηριακής αξίας
επιχείρησης  (market capitalization ratio)

Ο δείκτης αυτός µας δείχνει τον λόγο της
χρηµατιστηριακής αξίας της επιχείρησης προς την
αξία των πωλήσεων της µετοχής  σε συγκεκριµένη
χρονική περίοδο. Όσο µικρότερος από την µονάδα
είναι αυτός ο δείκτης, τόσο µεγαλύτερα θεωρούνται
τα περιθώρια ανόδου της µετοχής. Ο µικρότερος
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δείκτης παράγεται από µεγάλη αξία πωλήσεων και
µικρή διαµόρφωση της χρηµατιστηριακής αξίας.
Αυτό δείχνει ότι  η εµπορευσιµότητα της µετοχής
φτάνει σε αξίες που δεν αντιστοιχούν ακόµη στα
περιθώρια που µπορεί να ανέβει η χρηµατιστηριακή
της αξία, η οποία για άλλους λόγους είναι χαµηλή.

∆είκτης χρηµατιστηριακής τιµής προς
Λογιστική αξία µετοχής (Price / Book
Value)

Είναι το πηλίκο της χρηµατιστηριακής τιµής της
µετοχής προς την λογιστική αξία της µετοχής, όπως
προκύπτει µε βάση τα ίδια κεφάλαια της τελευταίας
απολογιστικής οικονοµικής χρήσης της εταιρίας.
Γενικά όσο υψηλότερος είναι ο συγκεκριµένος
λόγος τόσο ακριβότερη θεωρείται µια µετοχή.

∆ιάρθρωση ενεργητικού (asset structure)   Είναι ο τρόπος ταξινόµησης και οργάνωσης των
στοιχείων του ενεργητικού

∆ιαχείριση χαρτοφυλακίου (portfolio
management)

Ο όρος αναφέρεται στο σύνολο των
δραστηριοτήτων που γίνονται σε ένα χαρτοφυλάκιο
µε σκοπό την αύξηση της απόδοσής του, την
µείωση των κινδύνων και την εξασφάλιση της
επιθυµητής ρευστότητας.

∆ικαίωµα προτιµήσεως (pre-emption
rights)

Εφόσον το προβλέπουν τα Συστατικά Άρθρα, οι
µέτοχοι έχουν το δικαίωµα προτιµήσεως σε σχέση
µε νέους µετόχους σε ότι αφορά την εγγραφή για
νέες µετοχές.

∆ικαίωµα των µετόχων (right) ∆ικαίωµα των µετόχων µιας επιχείρησης, βάσει του
οποίου µπορούν να αγοράσουν συµπληρωµατικό
αριθµό µετοχών σε προκαθορισµένη τιµή για ένα
προκαθορισµένο χρονικό διάστηµα. Το δικαίωµα
αυτό είναι συνήθως ανάλογο µε τον αριθµό των
µετοχών που ήδη διαθέτει ο µέτοχος και η
προκαθορισµένη τιµή στην οποία µπορούν να
αγορασθούν οι επιπλέον µετοχές είναι συνήθως
κατώτερη της τρέχουσας τιµής τους. Το δικαίωµα
αυτό είναι µεταβιβάσιµο και διαπραγµατεύσιµο στη
δευτερογενή αγορά µετοχών.

∆ωρεάν διανοµή µετοχών (bonus shares) Μετοχές που διανέµονται δωρεάν στους
υπάρχοντες κοινούς µετόχους. Η έκδοση
χρηµατοδοτείται από τα παρακρατηθέντα κέρδη της
εταιρίας. Αναφέρεται και ως  «προσωρινή έκδοση»
(έκδοση νέων µετοχών µε την κεφαλαιοποίηση των
αποθεµάτων).

Εισηγµένες µετοχές (quoted shares) Μετοχές διαπραγµατεύσιµες στο χρηµατιστήριο.
Έκδοση µετοχών κεφαλαιοποίησης
(capitalization issue)

Έκδοση δικαιωµάτων εγγραφής. Ενίοτε µπορεί να
σηµαίνει την έκδοση δωρεάν µετοχών.

Έκτακτα αποθεµατικά Είναι τα αποθεµατικά που σχηµατίζονται ύστερα
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από σχετικές αποφάσεις της γενικής συνέλευσης ή
µε βάση ειδική διάταξη του καταστατικού.

Ελέγχουσα εταιρία (holding company) Η µητρική εταιρία ενός οµίλου, η οποία διατηρεί
την πλειοψηφία των µετοχών ή ελέγχει τις
θυγατρικές της εταιρίες.

Ενεργητικό (assets) Περιλαµβάνει τα περιουσιακά στοιχεία που κατέχει
η επιχείρηση όπως µετρητά, καταθέσεις σε
τράπεζες, οµόλογα, µετοχές, εξοπλισµό, ακίνητα,
αυτοκίνητα και τις απαιτήσεις έναντι τρίτων όπως
τα ποσά των οφειλοµένων δανείων. Οι λογαριασµοί
του αυξάνονται χρεούµενοι και µειώνονται
πιστούµενοι. ∆ιακρίνονται σε:

α) Fixed assets = πάγια περιουσιακά στοιχεία. Είναι
ιδιοκτησιακά δικαιώµατα επί υλικών ή άυλων
στοιχείων που διαρκούν χρονικά και
χρησιµοποιούνται από µία επιχείρηση για την
παραγωγή του εισοδήµατός της. Κατατάσσονται σε
δύο κατηγορίες: αα) tangible fixed assets: πάγια
υλικά ή απτά περιουσιακά στοιχεία όπως οικόπεδα,
κτίρια, εργοστάσια, µεταφορικά µέσα, µηχανικός
εξοπλισµός, εργαλεία και τα µόνιµα εντοιχισµένα
έπιπλα αβ) intangible fixed assets: άυλα πάγια
περιουσιακά στοιχεία όπως πνευµατικά
δικαιώµατα, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, εµπορικά
σήµατα και η φήµη της εταιρίας.

β) Current assets = τρέχοντα περιουσιακά στοιχεία
όπως τα µετρητά, οι τραπεζικές καταθέσεις,
χρεώστες διάφοροι. Είναι το κυκλοφορούν
ενεργητικό που θα µετατραπεί σε µετρητά έως το
τέλος της επόµενης χρήσης.
γ) Νon-current assets = µη τρέχοντα περιουσιακά
στοιχεία στα οποία ανήκουν όλα τα υπόλοιπα που
δεν µπορούν να καταταγούν στις δύο προηγούµενες
κατηγορίες.

Ενοποιηµένος ισολογισµός (consolidated
balance sheet)

Συνδυασµένος ισολογισµός για την ελέγχουσα
εταιρία και τις θυγατρικές της, στον οποίο
υπολογίζονται το ενεργητικό και οι υποχρεώσεις
όλου του οµίλου.

Ενσώµατα πάγια στοιχεία (fixed assets) Είναι ο πάγιος εξοπλισµός µίας επιχείρησης,
κτήρια, οχήµατα, µηχανολογικός εξοπλισµός,
έπιπλα κλπ

Εξαγορά εταιρίας (takeover) Η απόκτηση του ελέγχου µιας εταιρίας από µία
άλλη µέσω της απόκτησης της πλειοψηφίας των
µετοχών.

Εξωχώρια χρηµατοοικονοµικά κέντρα Ο όρος αποδίδεται σε ορισµένες αναδυόµενες
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(offshore financial centers) χρηµατοοικονοµικές αγορές µικρών χωρών, οι
οποίες λόγω της πλήρους οικονοµικής ελευθερίας
και  του ευνοϊκού φορολογικού καθεστώτος,
παρουσιάζουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα για την
εγκατάσταση επιχειρήσεων και την τοποθέτηση
κεφαλαίων.

Επάρκεια κεφαλαίου (capital adequacy) To ελάχιστο ποσό κεφαλαίου που είναι
υποχρεωµένο να κρατά ένα χρηµατοπιστωτικό
ίδρυµα για να αντιµετωπίσει τους κινδύνους που
αναλαµβάνει.

Επιταγή Η επιταγή είναι έγγραφο που συντάσσεται
σύµφωνα µε ορισµένο τύπο που ορίζει ο νόµος µε
το οποίο ορισµένο πρόσωπο (εκδότης) δίνει εντολή
προς τράπεζα (πληρωτής) να καταβάλει ορισµένο
χρηµατικό ποσό στο πρόσωπο υπέρ του οποίου
εκδίδεται η επιταγή (λήπτης).

Επιτόκιο αγοράς οµολογίας Είναι η απόδοση που απαιτεί η αγορά κεφαλαίου
από τις οµολογίες µιας συγκεκριµένης κατηγορίας.
Το επιτόκιο που απαιτείται από µια οµολογία είναι
συνάρτηση εκτός του τρέχοντος επιτοκίου της
αγοράς και του επενδυτικού και χρηµατοδοτικού
κινδύνου της εταιρίας.

Επιτόκιο κεφαλαιοποίησης (capitalization
rate)

Ένα προεξοφλητικό επιτόκιο που χρησιµοποιείται
για να βρεθεί η αξία µιας σειράς µελλοντικών
χρηµατικών εισπράξεων. Ορισµένες φορές
ονοµάζεται προεξοφλητικό επιτόκιο ή επιτόκιο
αναγωγής (Discount rate).

Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης Είναι η κεφαλαιουχική εκείνη εµπορική εταιρία µε
νοµική προσωπικότητα, η οποία για τα εταιρικά
χρέη ευθύνεται η ίδια µε την περιουσία της, ενώ το
κεφάλαιό της είναι διαιρεµένο σε ίσα µέρη, τα
εταιρικά µερίδια.

Ετερόρρυθµη Εταιρία Ετερόρρυθµη Εταιρία είναι προσωπική εµπορική
εταιρία µε νοµική προσωπικότητα, µε σκοπό τη
διενέργεια εµπορικών πράξεων υπό εταιρική
επωνυµία και της οποίας ο ένας ή περισσότεροι
εταίροι ευθύνονται απεριόριστα και εις ολόκληρο,
ενώ οι υπόλοιποι ευθύνονται περιορισµένα.

Ζηµιές κεφαλαίου (capital losses) Ζηµιές από την πώληση περιουσιακών στοιχείων.
Θεσµικοί επενδυτές Οι θεσµικοί επενδυτές ορίζονται από σχετική

απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και είναι
τα Αµοιβαία Κεφάλαια, οι Εταιρίες Επενδύσεων
Χαρτοφυλακίου, οι ΕΠΕΥ µε µετοχικό κεφάλαιο
άνω των 3.000.000 €, τα πιστωτικά ιδρύµατα, οι
ασφαλιστικές εταιρίες µε σύνολο ενεργητικού άνω
των 17.608.217,17 € µε βάση τον τελευταίο
δηµοσιευµένο Ισολογισµό και τα Ασφαλιστικά
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Ταµεία. ∆εν θεωρούνται θεσµικοί επενδυτές οι
υπεράκτιες εταιρίες (offshore companies).

Θυγατρική εταιρία (subsidiary company) Μία εταιρία της οποίας η πλειοψηφία των µετοχών
ανήκει σε άλλη εταιρία, ή οποία ονοµάζεται
ελέγχουσα ή µητρική εταιρία.

Ίδια κεφάλαια (equity) Ο λογαριασµός  «Ίδια Κεφάλαια» περιλαµβάνει τα
κεφάλαια που έχουν συνεισφέρει οι µέτοχοι στην
εταιρία είτε άµεσα είτε έµµεσα. Οι µέτοχοι
συνεισφέρουν άµεσα κεφάλαια συµµετέχοντας σε
αυξήσεις µε καταβολή µετρητών (οπότε τα
κεφάλαια κατατίθενται στο ταµείο της εταιρίας) ή
έµµεσα µη εισπράττοντας τα κέρδη της εταιρίας
που τους αναλογούν τα οποία παραµένουν στην
εταιρία και επανεπενδύονται. Τα ίδια κεφάλαια στις
περισσότερες των περιπτώσεων περιλαµβάνουν το
Μετοχικό Κεφάλαιο, τη ∆ιαφορά από έκδοση
µετοχών υπέρ το άρτιο, τις ∆ιαφορές
Αναπροσαρµογής, τις Επιχορηγήσεις Επενδύσεων,
τα Αποτελέσµατα εις νέο και τα Λοιπά
αποθεµατικά. Τα κοινά ίδια κεφάλαια (common
equity)  είναι εκείνο το τµήµα της συνολικής
καθαρής θέσης που ανήκει στους κατόχους των
κοινών µετοχών. Τα συνολικά ίδια κεφάλαια (total
equity) περιλαµβάνουν και τις προνοµιούχες
µετοχές. Οι όροι καθαρή θέση (net worth) και κοινά
ίδια κεφάλαια χρησιµοποιούνται συχνά
εναλλακτικά.

Ισολογισµός (balance sheet) Οι πληροφορίες για την αξιολόγηση της απόδοσης
και της αποδοτικότητας της επιχείρησης
αναφέρονται στον Ισολογισµό της εταιρίας, που
αποτελεί την αφετηρία για την αξιολόγηση της
χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της εταιρίας.
Είναι η απεικόνιση των στοιχείων ενεργητικού
(assets) και παθητικού (liabilities) της επιχείρησης
σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο. Ο Ισολογισµός
είναι αθροιστικός σε σχέση µε το χρόνο.

Καθαρά πάγια (net fixed assets) Τα καθαρά πάγια µιας επιχείρησης, όπως
περιλαµβάνονται στον ισολογισµό της. Στο
στοιχείο αυτό περιλαµβάνονται τα πάγια
περιουσιακά της στοιχεία (ακίνητα, εξοπλισµός
κλπ) και τυχόν έξοδα ιδρύσεως µετά την αφαίρεση
των αποσβέσεων.

Καθαρή αξία µετοχής(net asset value per
share)

Η αξία της µετοχής, που προκύπτει από τη διαίρεση
του αθροίσµατος των ιδίων κεφαλαίων και της
υπεραξίας της εταιρίας, µε τον αριθµό των µετοχών
της.
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Καθαρό κέρδος (net profit) Είναι το µικτό κέρδος µείον τα λειτουργικά και τα
γενικά πάγια έξοδα.

Καθαρό µέρισµα (net dividend) Το ποσόν του µερίσµατος µετά την αφαίρεση του
φόρου.

Καταβληθέν µετοχικό κεφάλαιο (paid up
capital)

Η συνολική ονοµαστική αξία όλων των µετοχών
που έχουν εκδοθεί και εξοφληθεί.

Καταβολή µπαλόνι (balloon payment) Η τελευταία δόση πληρωµής ενός δανείου. Είναι
σηµαντικά υψηλότερη από τις προηγούµενες και µε
αυτή αποπληρώνεται το δάνειο στο σύνολό του.

Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης
(profit and loss account)

Τα µέσα σε µια χρονική περίοδο επιτευχθέντα
αποτελέσµατα παρουσιάζονται σε λογιστική
κατάσταση που αφορά έσοδα, έξοδα, µη
λειτουργικές ζηµιές και µη λειτουργικά κέρδη.

Κέρδη ανά µετοχή (earnings per share-
EPS)

Κέρδη ανά µετοχή. Ο δείκτης αυτός παρουσιάζει τα
κέρδη του πιο πρόσφατου 12µηνου, ανά µετοχή. Ο
υπολογισµός του στηρίζεται στα κέρδη που
εγγράφει η εταιρία στον ισολογισµό της. Η αξία του
ποσού που διανέµει κάθε χρόνο ως κέρδη η εταιρία
στους µετόχους της διαιρείται µε τον αριθµό των
µετοχών που κυκλοφορούν και µας δίνει τα κέρδη
που διανέµονται ανά µετοχή. Το ποσό αυτό
ονοµάζεται µέρισµα. Συνήθως µόνο ένα µέρος των
κερδών (συχνά περίπου το µισό) διανέµεται ως
µέρισµα στους µετόχους.

Κέρδη επί των παγίων (capital profits) Κέρδη από την πώληση στοιχείων ενεργητικού.

Κέρδη κεφαλαίου Κέρδη από την πώληση περιουσιακών στοιχείων
που βρίσκονται συνήθως στην κατοχή του πωλητή
για διάστηµα δώδεκα µηνών ή και περισσότερο.

Κεφαλαιαγορές (capital markets) Οι αγορές στις οποίες διαπραγµατεύονται τα
µακροπρόθεσµα χρεόγραφα οµολογιακών δανείων
και µετοχές.

Κεφαλαιακή δαπάνη (capital expenditure) ∆απάνες για πάγια στοιχεία ενεργητικού.

Κεφαλαιακή δοµή (capital structure) Η µόνιµη µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση που
αποτελείται από τα µακροπρόθεσµα δάνεια, τις
προνοµιούχες µετοχές και την καθαρή θέση (η
τελευταία περιλαµβάνει το κεφάλαιο, τα
αποθεµατικά από την έκδοση µετοχών υπέρ το
άρτιο και τα παρακρατηθέντα κέρδη). Η
κεφαλαιακή δοµή διαφέρει από τη
χρηµατοοικονοµική δοµή (financial structure) που
περιλαµβάνει τα βραχυπρόθεσµα δάνεια και τους
λοιπούς λογαριασµούς υποχρεώσεων.

Κεφαλαιακό κέρδος (capital gain) Το κέρδος που προκύπτει από την πώληση ενός
χρεογράφου ή άλλου χρηµατοοικονοµικού
προϊόντος σε τιµή µεγαλύτερη του κόστους κτήσης
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του.
Κεφαλαιακός δείκτης (capital ratio) Χρησιµοποιείται για την απεικόνιση της

κεφαλαιακής επάρκειας ενός χρηµατοπιστωτικού
ιδρύµατος. Υπολογίζεται µε τη διαίρεση των
πρωτογενών κεφαλαίων (κεφάλαια που βρίσκονται
στην απόλυτη διάθεση του φορέα πχ ταµειακά
διαθέσιµα), δια την αξία του ενεργητικού από την
οποία έχουν αφαιρεθεί οι επισφαλείς απαιτήσεις, οι
τοποθετήσεις σε χρεόγραφα, τα διαθέσιµα και τα
υπόλοιπα των καταθέσεων σε άλλες τράπεζες.

Κεφάλαιο (capital) Η αξία της επένδυσης του ιδιοκτήτη στην
επιχείρηση.

Κεφάλαιο δανεισµού (principal) Το µη καταβεβληµένο κεφάλαιο ενός δανείου σε
µια δεδοµένη χρονική στιγµή, µη
συµπεριλαµβανοµένων των χρωστούµενων τόκων.

Κεφάλαιο κίνησης (working capital) Το χρηµατικό περιθώριο που µια επιχείρηση
χρησιµοποιεί στις εµπορικές της δραστηριότητες.
Υπολογίζεται αφαιρώντας από το κυκλοφορούν
ενεργητικό τις τρέχουσες υποχρεώσεις.

Κεφαλαιοποίηση (capitalization) 1. Ο όρος χρησιµοποιείται για να εκφράσει τη
συγχώνευση του κεφαλαίου µε τους τόκους ή το
εισόδηµα από µία επένδυση, µε σκοπό την
επανεπένδυση του νέου κεφαλαίου που προκύπτει.
2. Ο υπολογισµός της αγοραίας αξίας µιας
επιχείρησης, όταν πολλαπλασιασθεί ο αριθµός των
µετοχών που κυκλοφορούν µε την τρέχουσα
χρηµατιστηριακή αξία της µετοχής.

Κεφαλαιουχική Εταιρία Στην κεφαλαιουχική εταιρία το βάρος πέφτει στο
κεφάλαιο της εταιρίας και όχι στην προσωπικότητα
των εταίρων. Οι εταίροι διατυπώνουν τη γνώµη
τους στη γενική συνέλευση και τα δικαιώµατά τους
εξαρτώνται από το µέγεθος της εισφοράς τους.
Κεφαλαιουχικές εταιρίες είναι η ανώνυµη και η
εταιρία περιορισµένης ευθύνης, η ετερόρρυθµη
κατά µετοχές εταιρία και η συµπλοιοκτησία.

Κίνδυνος θέσης (position risk) Ο κίνδυνος που αναλαµβάνει ένας διαχειριστής
χαρτοφυλακίου κατέχοντας χρηµατοοικονοµικά
προϊόντα (νοµίσµατα, χρεόγραφα, παράγωγα κλπ),
έναντι των αλλαγών των τιµών /επιτοκίων που
διαµορφώνονται στην αγορά.

Κίνδυνος µεταβολής πληθωρισµού
(inflation risk)

O κίνδυνος ο οποίος αφορά τις επενδύσεις και που
προκύπτει από τις µεταβολές του πληθωρισµού. Ο
κίνδυνος µιας επένδυσης σταθερού επιτοκίου πχ
οµόλογα, δάνειο από την κύµανση του
πληθωρισµού σε διαφορετικά επίπεδα από αυτά του
συµφωνηθέντος επιτοκίου.



14

Κοινές µετοχές (ordinary shares) Συνήθως οι µετοχές αυτές έχουν δικαίωµα ψήφου,
εποµένως οι κοινοί µέτοχοι ελέγχουν µια εταιρία.
Τα κέρδη µιας εταιρίας, µετά την πληρωµή τυχόν
προνοµιούχων µερισµάτων, ανήκουν στους κοινούς
µετόχους οι οποίοι συνήθως λαµβάνουν µέρος των
κερδών ως ετήσιο µέρισµα. Οι κοινές µετοχές είναι
εκείνες οι οποίες παρέχουν στον κοµιστή τους το
δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη της εταιρίας, στην
έκδοση νέων µετοχών, στο προϊόν της εκκαθάρισης
της εταιρίας καθώς και δικαίωµα ψήφου στη Γενική
Συνέλευση των µετόχων και δικαιώµατα
µειοψηφίας. Εµπεριέχουν όµως και µεγαλύτερο
κίνδυνο απώλειας του κεφαλαίου διότι έπονται των
προνοµιούχων σε περίπτωση διάλυσης της
επιχείρησης και ρευστοποίησης της περιουσίας της.

Κοινό οµολογιακό δάνειο Το κοινό οµολογιακό δάνειο αποτελείται από
οµολογίες που παρέχουν µόνο δικαιώµατα τόκου
και επιστροφής της ονοµαστικής τους αξίας, χωρίς
να παρέχουν άλλο προνόµιο.

LIFO (Last In First Out) Μέθοδος αποτίµησης στοιχείων ενεργητικού /
παθητικού όπου στο λογιζόµενο κόστος
υπολογίζεται πρώτα η τιµή κτήσης του νεώτερου
στοιχείου ή σε περίπτωση πώλησης ενός στοιχείου
του ενεργητικού πχ δάνειο, χρεόγραφο αφαιρούνται
τα λογιζόµενα κόστη αρχίζοντας από το τελευταίο
στη σειρά απόκτησής τους. Αντιδιαστέλλεται µε τη
µέθοδο FIFO.

Λογιστικές απαιτήσεις (accounts
receivable)

Χρέη προς µια επιχείρηση, συνήθως από πελάτες
για αγορές αγαθών ή υπηρεσιών.

Λογιστικές υποχρεώσεις (accounts
payable)

Μη εξοφληµένες υποχρεώσεις προς τους πιστωτές.

Λογιστική αξία (book value) 1. Το κόστος ενσώµατου πάγιου στοιχείου µείον
την πρόβλεψη για απαξίωση στοιχείων
ενεργητικού. Η λογιστική αξία µπορεί να είναι
µεγαλύτερη ή µικρότερη από την τρέχουσα αξία, η
οποία εξαρτάται από τις συνθήκες κάτω από τις
οποίες το στοιχείο πωλείται.

2. Η αξία ενός οικονοµικού µέσου όπως αυτή
εµφανίζεται στα λογιστικά βιβλία, η οποία ωστόσο
µπορεί να είναι διαφορετική από την αγοραία αξία
του.

3. Η αξία µε την οποία ένα χρεόγραφο εµφανίζεται
στον ισολογισµό του κατόχου του. Η αξία αυτή όσον
αφορά τις µετοχές προκύπτει από τη διαίρεση των
ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας (µετοχικό κεφάλαιο
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και αποθεµατικά), µε τον αριθµό των µετοχών της.
Είναι δυνατόν να διαφέρει σηµαντικά από την
τρέχουσα εµπορική αξία της µετοχής.

Λογιστική αρχή της αντιστοίχισης
(matching concept)

Μια λογιστική αρχή σύµφωνα µε την οποία,
προκειµένου να υπολογισθεί το κέρδος χρήσης,
πρέπει τόσο τα έσοδα όσο και τα έξοδα να
αναφέρονται σε περίοδο 365 ηµερών.

Λογιστική ιστορικού κόστους (historical
accounting)

Πρόκειται για το σύνηθες λογιστικό σύστηµα,
βάσει του οποίου τα στοιχεία του ενεργητικού
εµφανίζονται στα βιβλία σε τιµές κόστους κτήσης
µείον την απόσβεση. Εν τούτοις, κατά τις
τελευταίες δεκαετίες, κυρίως εξαιτίας του
πληθωρισµού, έγινε τρέχουσα πρακτική η
αναπροσαρµογή προς τα επάνω της αξίας στοιχείων
του ενεργητικού όπως τα οικόπεδα και τα κτίρια,
παρεκκλίνοντας από το ιστορικό κόστος. Η
Λογιστική τρέχοντος κόστους αποτελεί ριζική
παρέκκλιση από τη Λογιστική ιστορικού κόστους.

Λογιστική τρέχοντος κόστους (current cost
accounting)

Εναλλακτική ως προς τη λογιστική ιστορικού
κόστους µέθοδος σύνταξης του ισολογισµού.
Σύµφωνα µε την µέθοδο αυτή τα στοιχεία του
ενεργητικού εµφανίζονται σε τιµές κόστους
αντικατάστασης. Το κέρδος παρακρατείται ως
αποθεµατικό για να χρηµατοδοτήσει το
επιπρόσθετο λειτουργικό κόστος που δηµιουργεί ο
πληθωρισµός. Η µέθοδος αυτή δεν είναι ιδιαίτερα
δηµοφιλής και έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις
εξαιτίας του ότι µπορεί να εµφανίσει δραστικά
µειωµένα κέρδη.

Markowitz model Ένα από τα δηµοφιλέστερα µοντέλα σύνθεσης
χαρτοφυλακίου. Στόχος του µοντέλου η επιλογή
¨αρίστων¨ αξιών, που για συγκεκριµένο βαθµό
κινδύνου προσφέρουν τις υψηλότερες δυνατές
αποδόσεις ή αξιών που για συγκεκριµένο ύψος
απόδοσης συνεπάγονται τον ελάχιστο δυνατό
κίνδυνο. Σύµφωνα µε τη γενική αρχή του µοντέλου
Markowitz, ο κίνδυνος µιας µετοχής ισούται µε τη
διασπορά των αποδόσεών της γύρω από τη µέση
προσδοκώµενη απόδοσή της

Μειοψηφούντες µέτοχοι (minority
shareholders)

Οι µέτοχοι που κατέχουν την µειοψηφία µίας
θυγατρικής εταιρίας (η ελέγχουσα εταιρία κατέχει
την πλειοψηφία). Το ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων
που ανήκουν στους µειοψηφούντες µετόχους
αναγράφονται ξεχωριστά στον ενοποιηµένο
ισολογισµό.

Μέρισµα ανά µετοχή Μέρισµα ανά µετοχή είναι τα διανεµόµενα κέρδη
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στους µετόχους µιας εταιρίας διαιρεµένα µε τον
αριθµό των µετοχών της εταιρίας. Η έγκριση για τη
διανοµή µερίσµατος δίνεται από την Τακτική
Γενική Συνέλευση της εταιρίας που εγκρίνει τις
ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και η οποία
συγκαλείται εντός εξαµήνου από το κλείσιµο της
λογιστικής χρήσης.

Μέρισµα µε πρόσθετες µετοχές (stock
dividend)

Καταβολή µερίσµατος µε τη µορφή πρόσθετων
µετοχών. Ένα µέρισµα που καταβάλλεται σε
µετοχές αντί σε χρήµατα. Αφορά στην µεταβίβαση
ενός ποσού από τα παρακρατηθέντα κέρδη στο
µετοχικό κεφάλαιο.

Μετοχές (stocks) Το εκδοθέν κεφάλαιο µίας εταιρίας περιγράφεται
ως µετοχές. Μετοχή είναι ένα έγγραφο ή στην
περίπτωση των αποϋλοποιηµένων µετοχών, µια
καταχώρηση στο Σύστηµα Άϋλων Τίτλων, που
δηλώνει και αποδεικνύει ότι ο κάτοχός της, που
καλείται µέτοχος, είναι συνέταιρος, συµµέτοχος
στην Ανώνυµη Εταιρία και έχει µεταξύ άλλων
δικαίωµα ψήφου στη Γενική Συνέλευση και
δικαίωµα να συµµετέχει στα διανεµόµενα κέρδη
και στην ανάληψη του ενεργητικού της ΑΕ σε
περίπτωση της διάλυσής της ανάλογα µε τις
µετοχές του. Οι µετοχές των εισηγµένων εταιριών
είναι άϋλες. Υποχρεωτικά ονοµαστικές είναι οι
µετοχές των τραπεζών, των ασφαλιστικών
εταιριών, των εταιριών υγείας, των µέσων µαζικής
ενηµέρωσης, των εταιριών που αναλαµβάνουν έργα
του δηµοσίου ή είναι προµηθευτές του δηµοσίου,
των ΕΠΕΥ και ΑΧΕ κλπ.

Μετοχές µε δικαίωµα ψήφου Είναι οι µετοχές οι οποίες παρέχουν στους
κατόχους τους το δικαίωµα να ψηφίζουν στη
Γενική Συνέλευση των µετόχων. Κατά κανόνα
αναφέρονται στις κοινές µετοχές. Κάθε µετοχή
παρέχει δικαίωµα µίας µόνο ψήφου.

Μετοχές χωρίς δικαίωµα ψήφου Είναι οι µετοχές οι οποίες δεν παρέχουν στους
κατόχους τους το δικαίωµα να ψηφίζουν στη
Γενική Συνέλευση των µετόχων. Κατά κανόνα
αναφέρονται στις προνοµιούχες µετοχές οι οποίες
µπορούν να εκδοθούν και ως προνοµιούχες άνευ
ψήφου.

Μετοχικό-εταιρικό κεφάλαιο (stock
capital)

Το Μετοχικό-εταιρικό κεφάλαιο είναι το ποσό που
αναγράφεται στο καταστατικό και ισοδυναµεί µε
την αξία των εισφορών των µετόχων. Εκφράζεται
σε χρήµα, διαιρείται σε µετοχές το άθροισµα της
ονοµαστικής αξίας των οποίων ισούται µε το
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κεφάλαιο.

Μικτά κέρδη (gross profit) Tα µικτά κέρδη µιας επιχείρησης, όπως εµφανίζονται
στον ισολογισµό της. Στο στοιχείο αυτό
περιλαµβάνονται και τα έσοδα εκµετάλλευσης.

Μικτό µέρισµα (gross dividend) Το ποσόν µερίσµατος πριν την αφαίρεση του
φόρου.

Νεκρό σηµείο κύκλου εργασιών (break
even point)

Όγκος πωλήσεων στον οποίο το συνολικό κόστος
ισούται µε τα συνολικά έσοδα.

Ξένα κεφάλαια Στα κεφάλαια αυτά κατατάσσονται κατηγορίες
κεφαλαίων που η κυριότητά τους δεν ανήκει στην
επιχείρηση που τα χρησιµοποιεί. Τα ξένα κεφάλαια
αποτελούνται κυρίως από οµολογιακά δάνεια,
τραπεζικά δάνεια και πιστώσεις των προµηθειών
µηχανικού εξοπλισµού στις επιχειρήσεις.

Ξέπλυµα χρήµατος (Money laundering)
(Blanchiment de l’ argent)

Ο όρος χρησιµοποιείται για τις χρηµατοοικονοµικές
διαδικασίες και τους µηχανισµούς νοµιµοποίησης
εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες (εµπόριο
ναρκωτικών, λαθρεµπόριο κλπ)

Οικονοµική αξία οµολογίας Είναι η παρούσα αξία των εσόδων από την
οµολογία δηλ. οι τόκοι που πρόκειται να
εισπραχθούν για όλη τη διάρκεια ζωής της
οµολογίας και το κεφάλαιο προεξοφληµένα µε το
τρέχον επιτόκιο της αγοράς.

Οµόλογα µε σταθερό επιτόκιο(fixed rate
bonds)

Οµόλογα  µε σταθερό επιτόκιο για κάθε τοκοφόρο
περίοδο και για όλη τη διάρκεια µέχρι τη λήξη τους.

Οµολογία µε υποθήκη (mortgage
debenture)

Οµολογία η οποία διασφαλίζεται µε υποθήκη επί της
ακίνητης περιουσίας, επί του εξοπλισµού ή επί κάθε
άλλου περιουσιακού στοιχείου της εκδότριας
εταιρίας ή εξασφαλίζεται από ενυπόθηκα δάνεια που
εξυπηρετεί η εκδότρια τράπεζα (συνήθως τράπεζα
που ειδικεύεται στην στεγαστική πίστη).

Οµολογίες (debentures) ∆άνειο προς µία εταιρία, το οποίο επιβεβαιώνεται
από το αντίστοιχο αποδεικτικό κυριότητας. Τα
αποδεικτικά κυριότητας είναι συνήθως
µεταβιβάσιµα.

Οµόλογο Οµόλογο είναι ένας τίτλος, αποδεικτικός χρέους,
που εκδίδεται από το ελληνικό δηµόσιο ή τράπεζες
και αποτελεί ένα µέσο δανεισµού από το κοινό. Το
οµόλογο είναι χρεόγραφο σταθερού εισοδήµατος
και η απόδοσή του είναι ο τόκος. Κατά την έκδοση
του οµολόγου η απόδοσή του είναι γνωστή και
εκφράζεται από το επιτόκιο.

Οµόρρυθµη Εταιρία Οµόρρυθµη Εταιρία είναι η εµπορική, προσωπική
εταιρία µε νοµική προσωπικότητα, µε σκοπό τη
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διενέργεια εµπορικών πράξεων υπό εταιρική
επωνυµία και της οποίας οι εταίροι ευθύνονται
απεριόριστα και εις ολόκληρο απέναντι στους
δανειστές.

Ονοµαστικά αξιόγραφα Αποκλειστικός δικαιούχος του ενσωµατωµένου στο
αξιόγραφο δικαιώµατος είναι το κατονοµαζόµενο
σε αυτό πρόσωπο.

Ονοµαστικές µετοχές Ονοµαστικές καλούνται οι µετοχές για τις οποίες
στα αρχεία του ΚΑΑ είναι καταγεγραµµένα τα
πλήρη στοιχεία του κυρίου του τίτλου (όνοµα,
επώνυµο, διεύθυνση, ΑΦΜ κλπ). Η εκδότρια
εταιρία τηρεί µετοχολόγιο το οποίο ενηµερώνεται
σε σταθερή βάση.

Ονοµαστική αξία ή άρτιο (par  value) Η αξία που αναγράφεται πάνω στο σώµα του
τίτλου. Το 100% της ονοµαστικής του αξίας. Το
βασικό ποσό στο οποίο ο εκδότης συµφωνεί να
εξαργυρώσει τις οµολογίες του κατά τη λήξη τους.

Ονοµαστική αξία οµολογίας Είναι το ποσό που δανείζεται ο εκδότης της
οµολογίας ανά τίτλο.

Ονοµαστική τιµή µετοχής (nominal value
of a share)

Η αξία της µετοχής που εµφανίζεται στο
αποδεικτικό κυριότητας µετοχής. Η ονοµαστική
αξία είναι η αναγραφόµενη στον τίτλο της µετοχής
τιµή. Προκύπτει κατά την πρώτη έκδοση των
µετοχών διαιρώντας την αξία του µετοχικού
κεφαλαίου της επιχείρησης µε τον αριθµό των
µετοχών που αρχικά εξέδωσε. Η ονοµαστική αξία
µπορεί να µεταβληθεί αργότερα µε αποφάσεις των
αρµοδίων οργάνων της εταιρίας. Η τιµή έκδοσης
της µετοχής µπορεί να είναι ίση ή µεγαλύτερη αλλά
ποτέ µικρότερη από την ονοµαστική αξία της
µετοχής.

Ονοµαστικό επιτόκιο (nominal rate) 1.  Ονοµαστικό επιτόκιο ενός δανείου. Το επιτόκιο
που έχει συνοµολογηθεί ή δηλωθεί. 2.  Το
ονοµαστικό επιτόκιο ενός χρεογράφου, το οποίο
εγγυάται ο εκδότης του κατά την πρωτογενή
διάθεσή του και το οποίο συνήθως αναγράφεται
πάνω στο σώµα του τίτλου. Συνώνυµο του Face
Value.

Ονοµαστικό επιτόκιο οµολογίας Είναι το επιτόκιο που αναγράφεται στο σώµα της
οµολογίας και το οποίο παραµένει αµετάβλητο
διαχρονικά για τις οµολογίες σταθερού επιτοκίου.
Το επιτόκιο συνήθως εκφράζεται σε ετήσια βάση
και οι οµολογίες φέρουν προσαρτηµένα τα
τοκοµερίδια, ένα για κάθε τοκοφόρο περίοδο. Στο
τέλος κάθε τοκοφόρου περιόδου, ο κάτοχος της
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οµολογίας αποκόπτει το τοκοµερίδιο το οποίο
εξαργυρώνεται από τον εκδότη της οµολογίας ή
από την Τράπεζα µε την οποία συνεργάζεται. Η
αξία του τοκοµεριδίου είναι ο τόκος ο οποίος είναι
ίσος µε το αποτέλεσµα που προκύπτει όταν
πολλαπλασιάσουµε την ονοµαστική αξία της
οµολογίας µε το ονοµαστικό επιτόκιο.

Ονοµαστικό ή εγκεκριµένο µετοχικό
κεφάλαιο (nominal / authorized share
capital)

Το ανώτατο πλήθος µετοχών που µία εταιρία
δικαιούται να εκδώσει, βάσει της Συστατικής
Πράξης της. Το µετοχικό κεφάλαιο που
αναλαµβάνεται είναι συχνά µικρότερο από το
εγκεκριµένο µετοχικό κεφάλαιο. Το εγκεκριµένο
µετοχικό κεφάλαιο (που λέγεται και ονοµαστικό
µετοχικό κεφάλαιο) θέτει ένα όριο στο πλήθος των
µετοχών που οι διευθυντές µπορούν να εκδίδουν.
Το εγκεκριµένο µετοχικό κεφάλαιο µπορεί να
αυξηθεί µετά από έγκριση των µετόχων.

Οργανικές ∆απάνες (revenue expenditure) Λειτουργικές δαπάνες της επιχείρησης.
Ουσιαστική σηµασία (materiality) Λογιστικός κανόνας που επιβάλλει να αναφέρονται

στις οικονοµικές καταστάσεις όλα τα στοιχεία
µεγέθους ικανού να επηρεάσουν ουσιαστικά την
αξιολόγηση του κέρδους ή της καθαρής
περιουσιακής θέσης.

Παθητικό (liabilities) Περιλαµβάνει τις  προς τρίτους υποχρεώσεις της
επιχείρησης και τις απαιτήσεις των τρίτων από
αυτή. Οι λογαριασµοί του παθητικού και των ιδίων
κεφαλαίων αυξάνονται πιστούµενοι και µειώνονται
χρεούµενοι.

Παρούσα αξία (present Value – PV) Η σηµερινή αξία µιας µελλοντικής καταβολής ή
µιας σειράς πληρωµών προεξοφληµένη µε το
κατάλληλο επιτόκιο.

1.  Το ποσό που πρέπει να επενδυθεί σήµερα προς
το συγκεκριµένο επιτόκιο για να σχηµατισθεί στο
µέλλον ορισµένο κεφάλαιο. Η σηµερινή αξία µιας
δεδοµένης και γνωστής µελλοντικής ροής
εισοδήµατος µε βάση συγκεκριµένο επιτόκιο.

2. H αξία προεξόφλησης ενός χρεογράφου
ανεξάρτητα από την ονοµαστική του αξία που είναι
µελλοντική.

Πρόβλεψη (provision) Κέρδος που δε διανέµεται αλλά παραµένει στην
εταιρία, για να καλύψει ενδεχόµενες ή πιθανές
µελλοντικές δεσµεύσεις ή ζηµίες που θα προέλθουν
από τις δραστηριότητες της χρήσης. Για
παράδειγµα πρόβλεψη για επισφαλή χρέη, για
αντικατάσταση παγίων (πρόβλεψη απαξίωσης) ή
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για φορολογία.
Προεξόφληση εισπρακτέων λογαριασµών
(discounting of accounts receivable)

Μέθοδος βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης
σύµφωνα µε την οποία οι εισπρακτέοι λογαριασµοί
χρησιµοποιούνται ως ασφάλεια του δανείου. Η
µέθοδος αυτή καλείται επίσης και εκχώρηση
(assigning) ή ενεχυρίαση (pledging) των
εισπρακτέων λογαριασµών.

Προνοµιούχες µετοχές (preference shares) Οι µετοχές αυτές προσφέρουν σταθερό µέρισµα και
συνήθως δεν έχουν δικαίωµα ψήφου. Η λήψη
µερίσµατος από προνοµιούχες µετοχές έχει
προβάδισµα ως προς το µέρισµα κοινών µετοχών.
Σε περίπτωση εκκαθάρισης της επιχείρησης, οι
προνοµιούχοι µέτοχοι έχουν προβάδισµα ως προς
τους κοινούς µετόχους στην αποπληρωµή της
επένδυσης τους (στη λήψη του προϊόντος από την
εκκαθάριση της επιχείρησης). Επίσης σε
περιπτώσεις που µια εταιρία παρουσιάζει µια σειρά
ζηµιογόνων χρήσεων, στην πρώτη κερδοφόρο
χρήση που θα παρουσιάσει και που θα µπορεί να
µοιράσει µέρισµα, οι κάτοχοι των προνοµιούχων
µετοχών δικαιούνται να λάβουν σωρευτικό µέρισµα
και για τις προηγούµενες χρήσεις.

Προνοµιούχες µετοχές µε απόδοση υπό
αίρεση (deferred shares)

Αναφέρονται επίσης και ως «ιδρυτικοί τίτλοι».
Ενίοτε διατίθενται στους ιδρυτές µίας εταιρίας ή
στον προηγούµενο ιδιοκτήτη της επιχείρησης. Οι
µετοχές µε απόδοση υπό αίρεση λαµβάνουν
µέρισµα µόνο αφού οι κοινές µετοχές λάβουν το
συµφωνηθέν ελάχιστο µέρισµα.

Προπληρωµές και δεδουλευµένο εισόδηµα Οι προπληρωµές είναι έξοδα που πρέπει να
καταβληθούν από την εταιρία, τα οποία όµως
καταβάλλονται προκαταβολικά (π.χ., ενοίκιο ή
τέλη) και εµφανίζονται στον Ισολογισµό ως τύπος
οφειλέτη.

Προσωπική Εταιρία Στην προσωπική εταιρία βάση είναι το πρόσωπο,  η
προσωπική συµβολή του κάθε εταίρου καθώς και η
διαρκής σύµπραξη και συνεργασία τους. Το
εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε µερίδια και όχι
µετοχές. Οι εταίροι έχουν τα ίδια δικαιώµατα και
υποχρεώσεις ανεξάρτητα από το ύψος της εισφοράς
τους. Προσωπικές εταιρίες είναι η αστική, η
οµόρρυθµη, η ετερόρρυθµη, η αφανής και ο
ευρωπαϊκός όµιλος οικονοµικού σκοπού.

Προϋπολογισµός δαπανών κεφαλαίου ή
επενδύσεων  (capital budgeting)

Η διαδικασία προγραµµατισµού για κεφαλαιουχικά
περιουσιακά στοιχεία, που οι αποδόσεις τους
προβλέπεται να επεκταθούν σε διάστηµα
µεγαλύτερο του ενός έτους.

Προϋπολογισµός ταµειακής ροής (cash Πρόβλεψη, που ετοιµάζει η διοίκηση της εταιρίας,
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flow budget) ως προς το εκτιµώµενο ύψος µετρητών στην
Τράπεζα στο τέλος κάθε µήνα κατά τη διάρκεια του
επόµενου έτους.. Ο προϋπολογισµός λαµβάνει υπ’
όψη τις αυξήσεις στις ταµειακές εισροές και εκροές
της επιχείρησης που αναµένεται να προκύψουν από
την πραγµατοποίηση του επενδυτικού έργου σε
σύγκριση µε τις εναλλακτικές λύσεις που
προσφέρονται.

Ρευστότητα (liquidity) Η ταµειακή κατάσταση µιας επιχείρησης και η
ικανότητά της να αντιµετωπίσει τις ληξιπρόθεσµες
υποχρεώσεις της. Μετρητά ή χρεόγραφα που είναι
τόσο εύκολα ρευστοποιήσιµα, ώστε να µπορούν να
µετατραπούν, οποτεδήποτε, σε µετρητά µε ελάχιστο
κίνδυνο ζηµίας.

Σταθερές δαπάνες(fixed charges) ∆απάνες που δεν µεταβάλλονται µε το επίπεδο
παραγωγής και  ειδικότερα σταθερές
χρηµατοοικονοµικές δαπάνες όπως τόκοι,
µισθώµατα και τοκοχρεολύσια.

Συµµετοχική αµοιβή (share premium) Μια εταιρία µπορεί να εκδώσει µετοχές σε τιµή
µεγαλύτερη από την ονοµαστική. Το επιπλέον αυτό
ποσό ονοµάζεται συµµετοχική αµοιβή και
εµφανίζεται ως µέρος των ιδίων κεφαλαίων, κάτω
από την επικεφαλίδα «∆ιαφορά από έκδοση
µετοχής υπέρ το άρτιο».

Συναλλαγµατική Η φερώνυµη έγγραφη χρονολογηµένη καθαρή και
απλή εντολή προς κατονοµαζόµενο πρόσωπο για
πληρωµή ορισµένου χρηµατικού ποσού σε
ορισµένο δικαιούχο, σε ορισµένο χρόνο και τόπο.

Συνδεδεµένες εταιρίες (associated
companies)

Μία εταιρία στην οποία η επενδύτρια εταιρία
διατηρεί τουλάχιστον το 20% των µετοχών και
επηρεάζει τη διοίκηση της εταιρίας, χωρίς όµως η
τελευταία να αποτελεί θυγατρική της επενδύτριας
εταιρίας.

Συνδυασµένοι λογαριασµοί οµίλου (group
accounts)

Συνδυασµένοι λογαριασµοί ελέγχουσας εταιρίας
και όλων των θυγατρικών της, ο οποίοι
συντάσσονται συνυπολογίζοντας τα σχετικά
στοιχεία όλων των εταιριών του οµίλου.

Συνετή διαχείριση χαρτοφυλακίου (prudent
man investing)

Η επενδυτική φιλοσοφία σύµφωνα µε την οποία η
διαχείριση ενός χαρτοφυλακίου γίνεται µε
συντηρητικό τρόπο, όπως θα έπραττε ένα συνετό
πρόσωπο για να προστατεύει τα δικά του
συµφέροντα¨. Η έκφραση συναντάται στις
αγγλοσαξονικές χώρες. Χρησιµοποιείται για
επενδυτικά χαρτοφυλάκια χαµηλού ρίσκου, όπως
των ασφαλιστικών ταµείων και στη διαχείριση
δηµόσιας περιουσίας. Σε µερικές περιπτώσεις η
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διαχείριση τέτοιου είδους χαρτοφυλακίων,
ανατίθεται σε εξουσιοδοτηµένα πρόσωπα τα οποία
βρίσκονται σε λίστα εγκεκριµένη από τις εποπτικές
αρχές της κεφαλαιαγοράς.

Συντελεστής Β (beta) Ο Συντελεστής Β µετράει το βαθµό της
διακύµανσης (µεταβλητότητας) µιας µετοχής
συγκριτικά µε την διακύµανση του Γενικού ∆είκτη
του Χρηµατιστηρίου. Ανάλογα µε το µέγεθος του
συντελεστή Β οι µετοχές διακρίνονται σε αµυντικές
και επιθετικές. Οι αµυντικές µετοχές
χαρακτηρίζονται από συντελεστή Β < 1 και έχουν
ποσοστιαίες µεταβολές των τιµών τους µικρότερες
από τις αντίστοιχες ποσοστιαίες µεταβολές του
Γενικού ∆είκτη. Οι επιθετικές µετοχές
χαρακτηρίζονται από συντελεστή Β > 1 και
παρουσιάζουν ποσοστιαίες µεταβολές των τιµών
τους µεγαλύτερες από τις αντίστοιχες ποσοστιαίες
µεταβολές του Γενικού δείκτη.

Συστατικά Άρθρα (articles of association) Το µέρος του Καταστατικού µιας εταιρίας στο
οποίο αναφέρονται οι εσωτερικές λειτουργίες της
εταιρίας, ο τρόπος µε τον οποίο συγκαλούνται και
πραγµατοποιούνται οι συναντήσεις, πως ορίζονται
τα ανώτατα στελέχη της εταιρίας κλπ

Συστατική πράξη (memorandum of
Association)

Μέρος του καταστατικού εταιρίας. Η Συστατική
Πράξη αναφέρει την επωνυµία της εταιρίας, τους
εταιρικούς σκοπούς και δίνει λεπτοµέρειες σχετικά
µε το εγκεκριµένο µετοχικό κεφάλαιο.

Σχεδιασµός χαρτοφυλακίου (portfolio
scheduling)

H διαδικασία σχεδιασµού και κατάρτισης της
σύνθεσης ενός χαρτοφυλακίου, κατά την οποία
χαράσσονται οι στόχοι και αποφασίζονται οι
επενδυτικές επιλογές.

Τακτικό ή νόµιµο αποθεµατικό (capital
reserve)

Αύξηση των ιδίων κεφαλαίων η οποία προέρχεται
από αύξηση της αξίας στοιχείων του ενεργητικού,
ιδιαίτερα των ακινήτων.  Μέχρι να πωληθούν τα
αναπροσαρµοσµένα στοιχεία ενεργητικού και να
µετατραπούν σε µετρητά, το ποσό του
αποθεµατικού δεν είναι διαθέσιµο για διανοµή ως
µέρισµα. Το τακτικό αποθεµατικό εταιρίας
περιλαµβάνει επίσης και όλες τις  συµµετοχικές
αµοιβές (διαφορές από έκδοση υπέρ το άρτιο).

Ταµειακή ροή /Εσωτερική χρηµατοδότηση
(cash flow)

Οι αναλυτές ισολογισµών χρησιµοποιούν αυτόν τον
όρο για να περιγράψουν τα παρακρατηθέντα κέρδη
χρήσης µίας εταιρίας συν την απόσβεση για τη
χρήση.

Τρέχουσα τιµή της µετοχής Είναι η χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής η οποία
διαµορφώνεται καθηµερινά στη συνεδρίαση του
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Χρηµατιστηρίου µέσω της προσφοράς και της
ζήτησης.

Τρέχουσες υποχρεώσεις (current
liabilities)

Υποχρεώσεις µε ηµεροµηνία εξόφλησης µέχρι το
τέλος της επόµενης χρήσης. Συνήθως πιστωτές και
ακάλυπτη πίστωση.

Υπεράκτια εταιρία (offshore) Υπεράκτια εταιρία είναι µια µορφή ξένης εταιρίας,
αναγνωρισµένη πλήρως από το διεθνές δίκαιο ως
ένα νοµικό πρόσωπο το οποίο έχει δικαίωµα να
προβαίνει σε κάθε µορφής δικαιοπραξίες. Έχει
απεριόριστη διάρκεια ζωής, εφόσον καλύπτει τις
υποχρεώσεις της έναντι του κράτους στο οποίο
έγινε η σύστασή της. Χώρες στις οποίες ιδρύονται
υπεράκτιες εταιρίες είναι ο Παναµάς, η Ιρλανδία, η
Κύπρος, τα British Virgin Islands κ.λ.π. Τα
πλεονεκτήµατα που επιτυγχάνονται µε την χρήση
των εταιριών αυτών είναι η προστασία του
ιδιοκτήτη τους από προσωπική ευθύνη δεδοµένου
ότι όλες οι πράξεις, συµβάσεις, συµβόλαια και
άλλες δραστηριότητες γίνονται εξ ονόµατος της
εταιρίας. Έτσι εξασφαλίζεται πλήρης ανωνυµία του
ιδιοκτήτη και προστασία έναντι τρίτων. Επίσης, µε
τη χρήση των εταιριών αυτών επιτυγχάνεται
κάλυψη των δραστηριοτήτων και των
περιουσιακών στοιχείων του πραγµατικού
ιδιοκτήτη. Τέλος, επιτυγχάνεται µείωση της
φορολογίας και µεγαλύτερη ευελιξία επειδή οι
διάφορες δραστηριότητες γίνονται µέσω της
υπεράκτιας εταιρίας, παρά από τον ιδιοκτήτη της
εταιρίας ως φυσικό πρόσωπο. Θα πρέπει να
σηµειωθεί ότι για τους σκοπούς της δηµόσιας
εγγραφής οι υπεράκτιες εταιρίες δε θεωρούνται
θεσµικοί επενδυτές.

Υπεραξία χρεογράφου (capital
appreciation)

Η θετική διαφορά της τρέχουσας τιµής µιας
επένδυσης σε σχέση µε την αξία απόκτησής της.

Υποτίµηση (depreciation) Βαθµιαία µείωση της αξίας ενός νοµίσµατος στη
διάρκεια µιας χρονικής περιόδου που οφείλεται,
συνήθως, στις δυνάµεις ζήτησης και προσφοράς. O
όρος δε χρησιµοποιείται όταν υπάρχει διαδικασία
διοικητικής υποτίµησης.

FIFO   Μέθοδος της σειράς εξάντλησης
των αποθεµάτων (FIFO)

Αρχικά που σηµαίνουν «First In, First Out» (πρώτη
εισαγωγή, πρώτη εξαγωγή). Μέθοδος αποτίµησης
του αποθέµατος, βάσει της υπόθεσης ότι τα αγαθά
που αγοράζονται πρώτα είναι και τα πρώτα που
πωλούνται. (στο λογιζόµενο κόστος κάθε µεγέθους
υπολογίζεται πρώτα η τιµή κτήσης του παλαιότερου
στοιχείου ή σε περίπτωση πώλησης ενός στοιχείου
του ενεργητικού πχ δάνειο, χρεόγραφο αφαιρούνται
τα λογιζόµενα κόστη µε βάση την σειρά απόκτησής
τους). Κατά συνέπεια το απόθεµα αποτιµάται στην
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τιµή κτήσης των τελευταίων αγορών.
Αντιδιαστέλλεται µε την µέθοδο LIFO.

Φήµη και πελατεία (goodwill) Το σύνολο των άυλων περιουσιακών στοιχείων
µιας εταιρίας όπως αυτά υπολογίζονται από τη
διαφορά της αγοραίας και της λογιστικής αξίας της.
Αποτελεί µέτρο της εικόνας που απολαµβάνει η
επιχείρηση στην αγορά, της αφοσίωσης των
πελατών της, της παραγωγικότητας,
δηµιουργικότητας και δέσµευσης του προσωπικού
της, της αποδοτικότητας της διοίκησής της. ∆εν
εµφανίζεται στον ισολογισµό παρά µόνο σε
περίπτωση αγοράς µιας άλλης εταιρίας σε τιµή
µεγαλύτερη της λογιστικής. Παρόλο που υπάρχουν
τύποι για τον υπολογισµό της Φήµης & Πελατείας,
η πραγµατική αξία της είναι το ποσόν που ο
αγοραστής είναι πρόθυµος να πληρώσει για την
αγορά της επιχείρησης, πέρα από την αξία του
ενεργητικού της.

Φορολογία κεφαλαιακών κερδών (capital
gain taxation – CGT)

O όρος χρησιµοποιείται για τη θεσµοθετηµένη
φορολογία κεφαλαιακών κερδών, από
αγοραπωλησία χρηµατοοικονοµικών προϊόντων.

Χαρτοφυλάκιο (portfolio) Το σύνολο των ρευστών, τραπεζικών λογαριασµών,
µετοχών, άλλων χρεογράφων και παραγώγων
συµβολαίων που διαθέτει ένας επενδυτής, που
µπορεί να εκφράζεται σε διαφορετικά νοµίσµατα.

Χρηµατιστηριακή αξία µετοχών (market
capitalization)

Η επίσηµα αναφερθείσα τιµή της µετοχής µίας
εταιρίας επί το πλήθος των µετοχών που έχουν
εκδοθεί. Κεφαλαιοποίηση ή χρηµατιστηριακή αξία
εισηγµένης εταιρίας είναι το γινόµενο των µετοχών
σε κυκλοφορία της εταιρίας επί την τρέχουσα
χρηµατιστηριακή τιµή της εταιρίας, σε µια
δεδοµένη χρονική στιγµή.

Πηγές :
www.dpmlab.aueb.gr

www.ase.gr
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